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Η Αδελφότητα Ελληνίδων Κυριών ιδρύθηκε στις Βρυξέλλες, περίπου 100 χρόνια πριν, 
την 1η Ιουνίου 1926, µε σκοπό τη θεµελίωση της πρώτης Ορθόδοξης ελληνικής 
εκκλησίας στην πρωτεύουσα του Βελγίου. Επί οχτώ χρόνια οι κυρίες της Αδελφότητας  
συγκέντρωναν χρήµατα, ώσπου µε κόπο και θυσίες, ίδρυσαν τον ιερό Ναό των 
Αρχιστρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ στην περιοχή Ιxelles, στην Rue de Stassart 92, στις 
7 Φεβρουαρίου 1933. Η αφιέρωση του ναού στους Αρχαγγέλους έγινε για να τιµήσουν 
την πόλη των Βρυξελλών που έχει προστάτη της τους Αρχαγγέλους. Η εκκλησία είναι 
γνωστή και ως «µικρή εκκλησία». Τον Απρίλιου του ίδιου έτους  ο Μητροπολίτης 
Θυατείρων Γερµανός ετέλεσε τα θυρανοίξια του Ιερού ναού και ανάδοχος του ναού ήταν 
ο Ι. Κλήµης, ο εργοστασιάρχης. Κατά τη διάρκεια του γερµανικού πολέµου ο ναός 
πλουτίζεται µε εικόνες από τον αγιογράφο Σ. Πελεκάση. 

Στο πρώτο καταστατικό οριζόταν ότι η Αδελφότητα τελεί υπό την αιγίδα της Αυτού 
Εξοχότητας του Πρέσβη της Ελλάδας, επίτιµου προέδρου της Αδελφότητας και του 
Προξένου της Ελλάδας, επίτιµου αντιπροέδρου της Αδελφότητας. Οι τίτλοι αυτοί έχουν 
τιµητικό χαρακτήρα. 

Η Αδελφότητα από την ίδρυση του ναού µέχρι και το 1984 είχε την αποκλειστική ευθύνη 
συντήρησης και λειτουργίας του ναού.  

Από το 1965 και µετά ο Ναός των Αρχιστρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ ήταν πλέον πολύ 
µικρός για να χωρέσει τους Έλληνες που ήρθαν να εγκατασταθούν  στις Βρυξέλλες, όταν 
έληξαν τα συµβόλαιά τους για εργασία στα ανθρακωρυχεία στην περιφέρεια του 
Βελγίου. 

Το 1968 η Καθολική Εκκλησία παραχωρεί στη Μητρόπολη Βελγίου το µεγάλο ναό της 
Avenue de Stalingrad, το σηµερινό Μητροπολιτικό Ναό. 

Το 1984 η Αδελφότητα αποφασίζει και δωρίζει το ναό και το κτήριο στο Οικουµενικό 
Πατριαρχείο έχοντας την χρήση του πρώτου ορόφου εως ότου υφίσταται. Το κτήριο 
αποτελεί ακόµη και σήµερα την  έδρα της Αδελφότητας.  

Μετά την δωρεά του κτηρίου στο Οικουµενικό Πατριαρχείο από την Αδελφότητα και 
την εκτέλεση σηµαντικών έργων συντήρησης στο εξωτερικό του, από την Ιερά 
Μητρόπολη Βελγίου, η µικρή εκκλησία αρχίζει να λειτουργεί εκ νέου το 1988 ως 
ανεξάρτητη και κανονική ενορία πλέον.  



Πρώτος Ιερατικός Προϊστάµενος κατά την δεύτερη περίοδο ήταν ο Πρωτοσύγκελος της 
Ιεράς Μητροπόλεως Βελγίου Αρχιµανδρίτης, π. Εµµανουήλ Αδαµάκης (1987-1955), ο 
σηµερινός Μητροπολίτης Γέροντας Χαλκηδόνος. 

Στις 11 Νοεµβρίου 1995 µετά από σηµαντικές εργασίες ανακαίνισης και στο εσωτερικό  
του κτηρίου, έγιναν τα εγκαίνια του ναού. 

Το 1996 µετά την προαγωγή και χειροτονία σε βοηθό Επίσκοπο του π. Εµµανουήλ  
τοποθετούνται στην ενορία ως εφηµέριος ο π. Σπυρίδων Αντωνίου και ως Ιερατικός 
Προϊστάµενος ο π. Σπυρίδων Αποστολάκης.  

Το 1999 παραµένει στην ενορία ως Ιερατικώς Προϊστάµενος µόνο ο π. Σπυρίδων 
Αποστολάκης µέχρι το 2017 όταν και  συνταξιοδοτήθηκε. 

Το 2017 ανέλαβε Ιερατικός Προϊστάµενος ο π. Σταύρος Τριανταφύλλου. 

Λίγες από τις δραστηριότητες: 

Η Αδελφότητα όλα αυτά τα χρόνια είχε πλούσια φιλανθρωπική δράση και πολλές 
δραστηριότητες. Ενδεικτικά και µόνο αναφέρουµε κάποιες παρακάτω. 

Το 1943 ναύλωσε ένα τρένο που µετέφερε στην κατεχόµενη Ελλάδα τρόφιµα, φάρµακα  
και ρούχα. 

Το 1946, κατά τη διάρκεια του εµφυλίου πολέµου, ναύλωσε και πάλι ένα τρένο και 
µετέφερε τρόφιµα, ρούχα και αντικείµενα που έστειλαν οι Έλληνες του Βελγίου στις 
οικογένειές τους. Το τρένο έµεινε επί µήνες στο ελληνικό τελωνείο, επειδή η τότε 
νοµοθεσία υποχρέωνε τους  ανθρώπους να πληρώσουν δασµούς εισαγωγής µε 
αποτέλεσµα να καταστραφεί το µισό φορτίο, αφού δεν µπορούσαν να το εξοφλήσουν. 

Με την ίδρυση της Ιεράς Μητροπόλεως Βελγίου (1969) και την τοποθέτηση του πρώτου 
Μητροπολίτου, µακαριστού  Αιµιλιανού Ζαχαρόπουλου, χρησιµοποιούνται ως γραφεία 
της νεοσύστατης Μητρόπολης ο πρώτος όροφος του κτηρίου της Αδελφότητας µέχρι την 
αγορά του Μητροπολιτικού Μεγάρου.  

Η Αδελφότητα ταυτόχρονα βοήθησε σε πολλούς τοµείς. Ενδιαφέρθηκε για πολιτιστικά 
θέµατα και δηµιούργησε τµήµατα ελλήνικής γλώσσας στον πρώτο όροφο. Επίσης, 
οργάνωνε διάφορες εκθέσεις για να διαδώσει τον ελληνικό πολιτισµό. Ασχολήθηκε 
κυρίως µε την παροχή βοήθειας στους συµπατριώτες µε οικονοµικές δυσκολίες και έκανε 
επισκέψεις στα νοσοκοµεία και στις φυλακές. Επιπροσθέτως, ενίσχυε τους φοιτητές	και 
βοηθούσε την Ελλάδα στέλνοντας χρήµατα ή και ρούχα. Οι εγκαταλελειµµένες γυναίκες 
µε παιδιά έβρισκαν στήριγµα στην Αδελφότητα, καθώς και οι Έλληνες που έρχονταν στο 
Βέλγιο και δεν κατάφερναν να βρουν δουλειά. Ερχόταν συχνά αντιµέτωπη µε λυπηρά 
περιστατικά, όπως τις περιπτώσεις ασθενών από την Ελλάδα που έρχονταν για να 
νοσηλευτούν χωρίς τα απαραίτητα έντυπα. Το πρόβληµα λύθηκε µε την παρέµβαση της 
Αδελφότητας κατά τη διάρκεια της επίσκεψης  του τότε  Έλληνα Πρωθυπουργού στις 
Βρυξέλλες. 

Η Αδελφότητα συµµετείχε ως µέλος του Διεθνούς Συµβουλίου Γυναικών στις 
εκδηλώσεις του Ευρωπαϊκό Συµβουλίου για την ηµέρα της γυναίκας, το Νοέµβριο του 
1994.  



 

Η Αδελφότητα συµµετείχε για σειρά ετών στη δράση φιλανθρωπικής οµάδας για 
επισκέψεις και στήριξη στο νοσοκοµείο Saint – Luc κάθε Σάββατο µεταξύ 13:00 µε  
15:00 στην αίθουσα Carrefour spirituel. 

https://www.alma-aumonerie.be/soignants-personnels/lieux/carrefour-spirituel-3.html 

 

Σήµερα η  Αδελφότητα συνεχίζει το έργο της µε φιλανθρωπικά γεύµατα για την στήριξη 
των συνανθρώπων µας, τη χριστουγεννιάτική αγορά που διαρκεί έναν µήνα, την αγορά 
τοπικών προιόντων,τις επισκέψεις σε ασθενείς και σε γενικά τη βοήθεια που προσφέρει 
σε όλους καθώς και στην Μητρόπολη σε περίπτωση που της ζητηθεί.  

 

 

	


